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delle commissioni comunal i le quali , posso 
assicurarlo, non ci sono e n t r a t e a f fa t to . 

Riconosco infine ben volentier i q u a n t o 
il Ministero ha f a t t o , comple tando il soc-
corso in denaro coi lavor i da t i alle famiglie 
dei r ichiamat i , ed anche aprendo le por t e 
degli a rsenal i ai membr i di esse non aven t i 
obblighi di servizio. Però debbo, per ragioni 
di giustizia r i levare, che quest i van tagg i non 
indif ferent i sono tocca t i in gran p a r t e alle 
popolazioni di c i t tadini , giacché le famiglie 
bisognose di campagna , non si t r o v a n o nella 
possibili tà di u su f ru i rne . 

D a t a l 'ora t a r d a r invio a miglior mo-
men to le a l t re osservazioni eolle qual i pure 
dovre i repl icare alle osservazioni degli ono-
revoli ministri . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Gallenga 
ha facol tà di d ichiarare se sia sodisfat to . 

G A L L E N G A . Dichiaro di essere sodi-
s fa t to , ma senza entusiasmo, perchè la ri-
sposta del l 'onorevole minis tro è s ta ta , oso 
dire, un po' mes ta . Sono però sodisfat to 
per gli a f f idament i che l 'onorevole ministro 
ha da to , d ichiarando di t ene re present i gli 
a r g o m e n t i svolti in questa discussione. Mi 
p e r m e t t a però di comple ta re il mio pen-
siero, r i l evando due soli punt i . L 'onorevole 
minis tro ha de t to che gli sembra difficile 
di a r r iva re al coord inamento de l l ' ope ra 
spon tanea di soccorso delle var ie pa r t i 
d ' I t a l i a , ed ha p o r t a t o come esempio la 
c i t t à di Milano. E b b e n e , io sono sot to 
questo p u n t o di vista mol to o t t imis ta , sono 
sicuro che t u t t e le regioni d ' I t a l i a aderi-
r anno con p ron to entus iasmo a qua lunque 
invi to t e n d a a togliere il c a r a t t e r e di regio-
nalismo alle loro azioni, e posso anzi ag-
giungere che in un caso non lon tano , quan -
do l ' I t a l i a par tec ipò a u n ' a l t r a gue r ra e 
anche allora la generosità p r i v a t a inter-
venne, la c i t tà di Milano, i n v i t a t a , de t t e 
il nobile esempio di aderire subito alle pro-
poste che le fu rono f a t t e . P r e n d i a m o oc-
casione per m a n d a r e da ques ta Aula un 
saluto alla c i t t à di Milano che, colpi ta re-
cen temen te da un ignobile a t t e n t a t o del 
nostro b a r b a r o nemico, ha risposto con ge-
nerosi tà spon tanea e magnifica, d a n d o altis-
sima p r o v a di pa t r io t t i smo. (Viv iss ime ap-
provazioni). 

Inf ine il minis t ro della guerra ha f a t t o 
present i le condizioni specialissime del suo 
Ministero, che mai come adesso ha dovuto 
r ipe te re i f r equen t i appell i al ministro del 
tesoro. La Camera non può non essere con-
f o r t a t a , g u a r d a n d o appun to a chi in que-
sto momento regge il Ministero del tesoro; 

perchè colui che con t a n t o a rdore , sempre 
giovanile , r i cordava tes té un p roc lama di 
Garibaldi , non può che p o r t a r e il fervore 
del Suo cuore e l 'a l tezza del suo ingegno 
alla risoluzione di questi problemi di asso-
l u t a e pa t r io t t i ca necessità. (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Schiavon 
ha faco l t à di d ich iarare se sia sodisfa t to . 
Lo prego di essere breve-

S C H I A V O N . D a t a l 'ora , dichiaro che 
aderisco comple tamen te all ' invi to dell 'ono-
revole Pres iden te . Mi associo c o m p l e t a m e n t e 
alla mozione che sarà p r e s e n t a t a da alcuni 
colleghi ed a quan to ha risposto in replica 
l'onorevole Micheli al ministro della guer ra . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Indr i ha 
facol tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

I N D R I . Risponderò te legraf icamente e 
dirò al Governo, per non r ipe te re l 'espres-
sione del l 'onorevole Gallenga, che sono suf-
ficientemente sodisfat to, e che prendo a t t o 
delle dichiarazioni del l 'onorevole ministro 
della guerra , il quale ha r iconosciuto degni 
di s tudio i p roblemi da noi p rospe t t a t i ed ha 
promesso di p o r t a r e il suo esame sulle va-
rie quest ioni . 

Mi corre però l 'obbligo di r i spondere 
a quello che ha l ' appa renza di un f a t t o 
personale, in q u a n t o l 'onorevole minis t ro 
della guerra , pur in f o r m a cortese, mi 
ha r ivòl to l ' addeb i to di avere , per soste-
nere la mia tesi, agg iun to alla legge un 
« t o t a l m e n t e » che nella legge non è scr i t to . 
(Interruzione del ministro della guerra). 

Mi perdoni , onorevole minis t ro , ella, 
non t rovandolo , ha le t to male, ed io in-
vece, indicandolo , ho le t to bene. (Nuova 
interruzione del ministro della guerra). 

Perdoni , per q u a n t o espresso in f o r m a 
cortese, l ' addeb i to di avere a g g i u n t e delle 
f ras i che non esistono nella legge, è un ad-
debi to abbas tanza grave che io devo re-
spingere, perchè in fonda to . 

Z I J P E L L I , ministro della guerra. N o n ho 
de t to questo. 

I N D R I . I n ques to art icolo è d e t t o : 
« . . .quando r isul ta che i congiunt i stessi 
t rovins i in condizioni di bisogno e che, es-
sendo t o t a l m e n t e a carico del mi l i ta re ri-
ch iamato , sono r imas t i privi di mezzi di 
sussistenza.. . ». 

Z U P E L L I , ministro della guerra. Ho in-
teso quel « t o t a l m e n t e » come app l ica to a 
a privi ». 

I N D R I . Non ha inteso bene; in ogni 
modo con le sue spiegazioni abb iamo chia-
r i to la cosa! (Oh! oh!) 


